

法援在行动

# 他们，专为弱者打官司

记者 万森 通讯员 刘有才

记者在近日召开的省法援基金会一届八次理事会上获悉，去年省法援基金会共资助办理法援案件1346件，惠及26万多名困难群众，分别同比增长37%和26%。据悉，全省法援案件中农民工最多，为2083人，占到全部受援人数的四分之三以上。

## 工伤事故、职业病堪忧

范围扩大，重点突出，着重资助困难群众最迫切需要救助的案件，成为去年法援案件的显著特点。特别是农民工案件，案件类型几乎涉及法律援助条例规定的全部事项范围，其中以讨薪、工伤和交通事故损害赔偿最为突出。省法援基金会理事长王霞林透露，讨薪案件仍然占比最大、社会影响也最大，相当一部分为企业经营不善、老板逃跑所致。

此外，职业病诊断难、鉴定难，是劳动者维权遇到的瓶颈之一，然而“职业病



省法援基金会：

## 为劳动者铺就“维权路”

可作为工伤认定”，当下为许多劳动者并不知晓。以“职业病”去申报工伤往往会被遇到用人单位的不配合。南京市栖霞区法援中心法援律师茆海宁对记者介绍，往往患有职业病的求援者来到法援中心求援甚至不知道诉求方向。他说，根据《劳动法》有关规定，劳动者在生病期间，用人单位是不得以任何借口“开除”职工。而这类案件如果以非法解除劳动合同为诉讼理由，最多只能获得双倍赔偿，这对受援人来说是有失公允的。

今年至少援助1200件

公益诉讼的意义不只是维护公平

和正义，同时见证着政府和社会的温暖度。一线法援律师甚至千里追踪走访调查，为受援人维权。

据王霞林透露，省法援基金会将加大资助办理法律援助案件的力度。今年将进一步降低法律援助的门槛、简化手续、及时资助、快捷办案、跟踪关注，扩大援助范围和数量，计划资助办理1200—1400件案件，在主要资助政府法律援助机构办理案件的同时，还将继续资助办好22个重点项目；适量扩大项目资助范围，加大对非政府法律援助公益组织的资助力度，增强项目内涵，以项目资助和品牌创建推动基金会改革创新。



外国友人在考察安德门法律援助工作站。万森 摄

链接

眼下，出国劳务现象日益增多。法援工作者提醒广大劳务人员，出境劳务前要认真了解对外劳务合作项目的真实性，选择具有《对外劳务合作经营资格证书》或《境外就业中介经营许可证》的机构办理出国务工手续，不要因急于出国而心存侥幸。要持前往国准予入境并合法工作的出境务工签证。出国前应与派出单位签订合同，特别是有关工资、计酬方式、福利、劳保条件、伤亡事故赔偿等条款，一定要逐条仔细阅读并保存好合同，形成规范用工关系，防止日后出现纠纷。

## 出国劳务应谨慎

将菏泽交通集团总公司、赵某、中国人民财产保险股份有限公司菏泽分公司告上了法庭。盱眙县法院官镇法庭于2014年1月15日、2014年6月29日两次开庭审理。经调解，最终三被告主体共同给付受援人经济赔偿151万元。

**电焊工高空坠落摔残下半身 法援助其拿回170万赔偿款**

2013年7月19日，法援律师代表张某某将车主赵某、中国人民财产保险股份有限公司山东省菏泽市直属业务部和山东菏泽交通集团总公司第一货运公司告上法庭，要求三被告赔偿各项损失合计1498357.70元。

第一次开庭，双方唇枪舌剑、各抒己见，未立判分明。第二次开庭，在庭审休息时，一句话引起了法援律师的注意——“不用管，反正公司名不对，他们判决了也没有用。”难道公司名称有诈？

发现问题后，法援律师申请休庭。接着第四次奔赴山东菏泽。经查：货运公司在2009年进行过一次名称变更；公司法人和地址也经过若干次变更，现法人代表为黄某某，而非作为法人代表来出庭的黄某。

查明真相后，2014年2月5日，法律援助律师变更诉讼主体，

受援人前后190天的住院治疗费用十分巨大，剩余款项未能及时赔付。同时据《劳动合同法》相关规定，雇员在从事雇佣活动中因安全生产事故遭受人身伤害，发包人、分包人指导或者应当知道接受发包或者分包业务的雇主没有相应资质或者安全生产条件的，应当与雇主承担连带赔偿责任。

其次，根据《中华人民共和国侵权责任法》和《中华人民共和国建筑法》相关规定，从事建筑施工活动，应当由具有一定资质的企业进行，不能由个人组织施工。而董某某未向从事高空危险作业的马某某提供安全生产条件及安全防护措施，并未进行上岗前安全知识培训，应负主要责任。同时，马某某自身存在过错，对损害结果亦应承担一定责任。最后结合双方的过错程度，承办人认为董某某应该承担90%以上责任，而受援人马某某应承担10%以下责任。

此案经过近一年的审理，宿城区法院先后经过三次开庭审理，五次庭前调解，最终法院判决董某某、建设有限公司连带赔偿马某某医疗费（含已支付16万元）、误工费、护理费、营养费等费用合计1693万余元。

## “大国工匠”的成功之源

张桂辉 文 天成 绘



中国石油化工集团公司

工会工委办

“五一”期间，央视新闻推出系列节目《大国工匠》，讲述为长征火箭焊接发动机的国家高级技师高凤林等在不同岗位上的劳动者用巧手、匠心筑梦的故事。这批“大国工匠”的成功之路，不是进名牌大学、拿耀眼文凭，而是默默坚守，矢志不渝，在平凡岗位上追求职业技能的完美和极致，最终圆梦出彩，跻身“国宝级”技工行列，成为一个领域的不可或缺的英才。

他们文化不同，年龄有别，但都拥有一个共同的闪光点——热爱本职、敬业奉献。他们技艺精湛，有人能在牛皮纸一样薄的钢板上焊接而不出现一丝漏点，有人能把密封精度控制到头发丝的五十分之一，还有人检测手感能像X光机般精准，无不令人叹服。他们之所以能够匠心筑梦，靠的是传承和创新，靠的是专注与磨砺。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”人的心灵深处一旦有了源源流淌的“活水”，便有了创业创新的不竭源泉。这是成功之源！现实生活中，也有一些人，他们也希望成功成名成“状元”，但胸中缺少必备的“成功之源”——或守岗不专，持业不诚；或好高骛远，得过且过；或挑肥拣瘦，朝三暮四。如此，怎能有所建树？

爱岗敬业，筑就人生美丽梦想，既不是虚无缥缈的，也不是高不可攀的。只要全身心投入，始终如一，人人都有望成功出彩，而“成功之源”，就植根在你我他的职业道德里和情感良知中。表面上，爱岗敬业是利他的；实质上，爱岗敬业也是利己的。换言之，它是满足社会需求与实现个人价值的有机统一，与“我为人人，人人为我”的道理一样。任何一个劳动者，只要真正理解干好本职工作，既功在国家、社会和单位又利在个人进步和成功的道理，就会始终保持强烈的爱岗敬业精神和自觉行动，拥有用之不竭的“成功之源”，终究能成就一番事业，拓展人生的价值。这就是“大国工匠”给我们的启示。

(本栏信箱：  
47649987@qq.com)



## 解除劳动合同后，确诊职业病能否认定为工伤？

王某某从2008年起被某人力资源服务有限公司派遣至一家化工企业上班。2011年，王某某被查出患有肺低分化腺癌，但两家公司均未通知王某某进行职业病鉴定。

2013年5月，化工企业迎来了拆移通知。上述两公司于是通过伪造王某某签名的方式，非法解除了与她的劳动关系。此后，诉求无门的王某某走进了南京市栖霞区法援中心。

分析案情后，法援律师建议王某某进行职业病鉴定。其后，在法援中心和安监部门的支持帮助下，王某某所患疾病最终被鉴定为职业病，并被认定为工伤二级。法援律师依据该鉴定结论帮助王某某申请劳动仲裁。

其后，劳动仲裁委支持了王某某诉请：人力资源公司恢复与王某某的劳动关系，补缴2013年6月至2014年1月的社保，支付王某某一次性伤残补助金70375元，医疗费31500元，鉴定检查费1200元，病假期间工资补差4360元，补发非法解除劳动合同期间工

资10632.19元，以上费用合计118029.69元。化工企业承担连带责任。

劳动仲裁后，化工企业对裁决结果不服，向法院起诉。法援律师当庭针锋相对据理力争，庭后该企业主动向法院申请撤诉，得到法庭许可。上述劳动仲裁裁决结果于2014年6月11日正式生效。

## 民工带母看病遇车祸 法律援助跨省索赔

张某某系盱眙县铁佛镇人，2012年6月10日，他向公司老板请假，用摩托车带母亲到县城看病。不想，路上惨遭车祸。昏迷七天的张某某再次醒来时，发现在肢已经被截去。此时，医疗费用高达十几万元。

事故经交警部门调查后认定：汽车驾驶员马某某负事故全部责任。但驾驶员单身一人，没有家室，没有财产，不具备赔偿条件。张某遇此不幸，家里的顶梁柱倒了。在好心邻居的帮助下，家人找到了盱眙县法律援助中心。起初，在法援律师的不懈努力下，张某某初步从道路交通事故救助基金和肇事车主处拿到2万和8万元的救治费用。但这只是杯水车薪。

查明真相后，2014年2月5日，法律援助律师变更诉讼主体，

将菏泽交通集团总公司、赵某、中国人民财产保险股份有限公司菏泽市直属业务部和山东菏泽交通集团总公司第一货运公司告上法庭，要求三被告赔偿各项损失合计1498357.70元。

第一次开庭，双方唇枪舌剑、各抒己见，未立判分明。第二次开庭，在庭审休息时，一句话引起了法援律师的注意——“不用管，反正公司名不对，他们判决了也没有用。”难道公司名称有诈？

发现问题后，法援律师申请休庭。接着第四次奔赴山东菏泽。经查：货运公司在2009年进行过一次名称变更；公司法人和地址也经过若干次变更，现法人代表为黄某某，而非作为法人代表来出庭的黄某。

查明真相后，2014年2月5日，法律援助律师变更诉讼主体，



江苏油田杯新闻摄影季赛

昨天是全国第七个“防灾减灾日”。南京市红十字会和下关区红十字会在幕府山街道云谷山庄小区举行了一场防灾减灾演练，省武警一大队和区消防大队的官兵与小区居民共同参与了此次活动。图为活动现场，消防官兵正在指导小区居民如何正确使用灭火设备。

赵叶舟 摄

## 涨了！南京香烟价格普遍上调

本报讯（记者 赵叶舟）从本月10日起，我国香烟批发环节从价税率从5%提高至11%，并按0.005元/支加征从量税，这是我国6年来再度调整烟草消费税。记者从南京市烟草专卖局获悉，所有香烟批发价格已从本月10日调整到位，所有国产及进口香烟批发价格均上调6%。

## 大部分商家已调整价格

在草场门大街的一家烟草经营店里，柜台上张贴着一张小告示：“根据国家政策调整香烟价格，敬请谅解。”店主告诉记者，目前店里的所有香烟价格均已调整，金南京由20元/包上调至22元/包，软中华65/包上调至70元/包。一些普通香烟，如黄山硬盒由5元/包调整至5.5元/包，绿南京由6元/包调整至6.6元/包。

赵先生特别喜欢抽安徽黄山，而且是5元一盒的那种，觉得够劲有味。10日看到消息，立即将小区附近几家商店的黄山“搜刮”一空。赵先生表示，多买点不怕变味，套几个包装袋密封好放冰箱，一点问题都没有。十多年烟龄的赵先生平时只抽

金南京，知道香烟涨价的消息，立即打电话给开店的朋友，包下了店里20条金南京。赵先生说，平时都是一条两条地买，如果涨价，一条涨20元，这样算一算，至少比涨价后再买合算多了。

## 治戒烟？治标不治本

采访中，几乎没有认为国家此次消费税的调整会对戒烟产生积极影响，毕竟涨价幅度太低。陈先生表示，税提得太少，如果真的希望戒烟，起码要提高50%才好，最好是100%，让烟民感觉受不了才能对他们有影响。

汪女士的爱人是老烟枪，劝了十年了也没劝动。她激动地表示，别在香烟上打上“吸烟有害健康”的字样了，因为没用。最好和国外一样，把肺癌患者的肺的图片印在烟盒上，让烟民看着觉得恶心和恐怖，可能才有效果。

汪女士的爱人是老烟枪，劝了十年了也没劝动。她激动地表示，别在香烟上打